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in lei ia luzi 
Ne dăm bine seama de toate auan-

tagiile, ce le oferă fuziunea băncilor, eu 
putere financiară slăbită, pe urma depre
cierii ualutei noastre. Din punct de uedere 
teoretic dl Nichieiu are dreptate.*) Credem 
însă, eă Dsa este în rătăeire eu presu
punerea sa, eă concentrarea bancară ar 
contribui în primul loc, la scăderea do
bânzilor, adică la ieftinirea creditului. 
Incontestabil, eă reducerea eheltuelilor 
administratiue, contribuie la sporirea pu
terii de concurenţă a unei banei, intrată 
în epoca reducerii dobânzilor, şi îi face 
posibilă alcătuirea unui buget pus în 
acord eu rentabilitatea seăzândă a capi
talurilor ei. Suprimarea capitolului tan
tiemelor din eheltueli nu se ajunge numai 
prin suprimarea Consiliului de admini
straţie, căci nu ne uine a crede, eă aceste 
Consilii ar fi compuse din oameni incon
ştienţi, cari ar fi în stare să pună în pri
mejdie însăşi existenţa băncii, numai 
pentru a-şi asigura lor în mod forţat, o 
tantiemă, cât mai grasă. Acele tantieme 
pot fi reduse sau suprimate eu totul, pe 
durata de timp, cât are banca neuoie, 
pentru reeâştigarea forţei financiare, care 

*) Vezi articolul: Iarăşi chestia fuziunei, din No. 
nostru 5 dela l Februarie a. e. 

să-i asigure existenţa. Aceasta forţă se 
poate câştiga prin emisiuni noui, prin 
achiziţii de depozite spre fructificare, şi 
o gospodărie bună. 

Băncile îndrumate să fuzioneze, uor 
fi auând şi ele fiecare, necazurile ei, dar 
în aeelaş timp au un stoc însemnat de 
depuneri, sunt înrădăcinate în teritorul, 
unde îşi au sediul, au auut un oare-eare 
nume bun. Acest nume bun ua fi suferit 
din cauza uremurilor grele şi a oamenilor 
slabi, ee i-a auut la conducere. Dacă însă 
sunt ajutate să se refacă, şi dacă sunt 
înzestrate eu o conducere bună, ele uor 
continua să se desuolte, şi în scurt timp 
îşi uor spori forţele, pentru a putea rămâne 
independente, fără să fie forţate a fuziona. 

Ajutarea acestor bănci, ea să se ri
dice şi să se desuolte, este necesară, 
pentrueă numai în jurul lor se poate or
ganiza o actiuitate economică conştientă, 
în interesul întărirei elementului româ
nesc. Afară de aceea trebuie să grijim, 
ea contribuţia locală la subseripţiuni de 
aeţii, să nu scadă, sau chiar să dispară. 
Acest lucru nu poate fi ajuns, decât în
curajând pretutindeni înfiinţarea de so
cietăţi anonime. Nu e permis să cădem 
în greşala de a crede, eă situaţia anor
mală financiară de azi, s'ar putea perpetua 
pe ueei. Ualuta noastră nu e complet re
făcută, căci moneda este numai stabilizată, 
auând noi să trecem în timpul apropiat 
la o ualută de aur, eu o unitate monetară 
mai mare decât cea de azi. Cu aceea 
ocazie uom trece şi la bilanţul de aur, 
şi abia după aceste operaţiuni ne uom 
putea face o idee elară despre situaţia 
noastră financiară. 

In consecinţă oricât de mult s'ar cere, 
din punct de uedere teoretic, ea să eon-



88 R E V I S T A E 

centrăm băncile, prin fuziuni, credem că 
din motiue de ordin practic şi naţional 
românesc, ar fi păcat, să se facă excese, 
în aceasta direcţie, forţând fuzionarea de 
bănci situate la distanţe prea mari una 
de alta. 

Altul este remediul, după părerea 
noastră, pentru punerea în picioare şi 
înuiorarea băncilor româneşti din Ardeal 
şi Banat. Să fie înzestrate cu conducere 
bună, şi să li se mijlocească şi procure 
din partea statului credite ieftine şi de 
lungă durată. Chiar şi până la câştigarea 
acestor credite pe piaţa externă, Banca 
Naţională, împreună eu statul ar putea 
crea un asemenea fond din cele 3°/ 0 j eu 
care a fost urcat în anul trecut etalonul 
de dobânzi, după creditele acordate de 
Banca Naţională. Aceea urcare este egală 
eu aproape 50°/o a ueniturilor de până 
atunci a Băncii Naţionale, eeeaee dă o 
sumă destul de importantă. Pusă aceasta 
sumă în condiţii auantagioase şi la timp, 
la dispoziţia băncilor în jenă, poate da 
roade bune. Spectator. 

Consideratului asupra unui 
exerciţiu treeut. 

1929: Anul stabilizării monetare la noi. Anul 
în eare atâta suflare românească şi-a pus toată 
nădejdea, că ua aduce o înuiorare în Diata noastră 
economică. Un an de o fecunditate legiuitoare, 
pe eare dl Qarofltd, într'un articol treeut, p gă
seşte urednieă să întreacă orice record mondial, 
atins până aeum în această priuinţă, socotind 
după numărul neobişnuit de mare al legilor de 
toate categoriile, pe cari parlamentul Ţârii le-a 
uotat eu nemiluita în acest interual de timp. 

Legi uotate — reţete întocmite de aleşii na
ţiunii pentru însănătoşirea corpului nostru social, 
slăbit peste măsură şi contaminat de toţi microbii 
distrugători, pe cart răsboiul i a împrăştiat din 
belşug în toate colţurile lumii. 

Dar dacă aceste legi-reţete sunt într'adeuăr 
Impunătoare ea număr, în eeeaee priueşte ua-
loarea lor raportată la scopul ce urmează să-l 
serueaseă — ualoarea lor reală — gurile rele 
(aşa se ehiamă la noi opoziţia) nu se declară 
dispuse să aducă ureo laudă. Ge e mai mult: 
Sunt unii cari susţin, c ă înşişi părinţii acestor 
ereaţlunl ar fi de părere să mai modifice pealo-
eurea „eâte ceua", căci prea ar fi plăpândă, în 
atingere eu realitatea, fiinţa legilor, închegată din 
ploaia de caractere latine, pe cari imprimeria 

Monitorului Oficial ni le a seruit până la supra
saturaţie de o ureme încoace. 

Aeum, e adeuărat, că deseehilibrul moral şi 
material, produs de marele răsboiu al lumii, nu 
poate fi reparai întrebuinţând un singur mijloc 
— aparatul leglslatiu — nimeni nu poate contesta 
însă rolul important, pe care acesta îl are, prin 
influenţa couârşitoare ce o exercită asupra tuturor 
celorlalte mijloace, menite să refacă echilibrul 
rupt. Numai cât această importanţă nu trebuie 
subliniată până la exagerare. Ca urmare, dacă 
unii autori critici şi-au permis să facă obseruaţia 
eă am fi bătut recordul lumii* că riiei un parla
ment din lume n'a mai uotat atâtea legi, eâte am 
făurit noi în timp de un an de zile, — dacă sunt 
de bună credinţă — trebuie să le dăm dreptate. 
Aceste obseruaţii sunt cel mult concluziile fireşti 
ale unei tradiţii, ereată de o maximă românească, 
pe eare uremurile şi oamenii nu odată au şi ju
stificat-o, prin sâmburele de adeuăr pe eare îl 
conţine: „Leacul nu-i cu saeul". 

iarăşi, priuitor la ualoarea praetieă a operii 
legislaiiue din anul treeut, îndrăsnim să afirmăm, 
eă aeei cari au elaborat imensul material nu au 
putut crede nici ei într'o operă legislatiuă perfectă. 
Multe uor trebui schimbate şi adaptate realmente 
împrejurărilor, pe eari niciodată nu suntem în 
stare să le cunoaştem îndeajuns. In această pri
uinţă legea concordatului preuentiu poate serui 
ea exemplu. Introducerea acestui eoreetiu pentru 
uiaţa noastră economică şi financiară sdruneinată, 
a fost cerută eu o insistenţă fără pereche. Totuşi 
efectele mult aşteptate nu s'au arătat. Dimpotriuă, 
ele au fost cât se poate de nemulţumitoare: Ad
ministrarea auerii debitorului în suferinţă din 
partea acestuia şi fără controlul efeettu al cre
ditorului s'a douedit o dispoziţie păgubitoare în 
cel mai înalt grad pentru cel din urmă. După 
toate probabilităţile, în urma criticelor aspre ce 
i se aduc, legea ua fi modifieată în cel mai scurt 
timp. 

Aetiuitatea parlamentului pe 1929, a fost, 
cum am spus, foarte bogată. 

Dintre legile eari ne interesează în special, 
fae parte următoarele: 

Legea minelor, eare a rupt fundamental eu 
trecutul, introducând dispoziţii, eari sunt euldent 
contrare principiilor propagate de partidul liberal. 

Legea comercializărilor. 
Legea contabilităţii publice, eare constitue 

o preţioasă contribuţie pentru controlul întrebu
inţării banului publie, ea şi pentru euitarea frau
delor. 

Legea administratiuă. Aceasta prezintă un 
interes pentru noi din punct de uedere al mijloa-
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celor materiale, ee sunt necesare pentru punerea 
ei în aplicare. Liberalii şi auereseanii susţin, că 
această lege comportă eheltueli mai mari decât 
cele de până acum. Naţional-ţărăniştii afirmă 
tocmai dtmpotriuă. După părerea lor eheltuelile sta
tului se uor mieşora. Timpul nu ua întârzia să sta
bilească nepărtinitor de partea cui este adeuărul. 

Legea Casei autonome. 
Legile priultoare la stabilizare şi, în sfârşit, 

diuersele 
Legi fiscale, prin cari s'au majorat impozitele 

şi taxele de timbru. 

Bugetul anului 1929 a fost întocmit în cea 
mai mare grabă, din motiue de ordin politie: 
Naţional-ţărăniştli ajunşi prea târziu la cârmă în 
1928, n'au mai auut timpul necesar să întocmească 
un buget din plin răgaz. Drept aceea ei susţin, 
că bugetul pro 1929 n'ar fi propriu zis al guuer-
nului, ei, pur şi simplu, un buget impus de îm
prejurări. Unanim admis. Decât, nici un buget al 
României mari n'a auut până acum importanţa 
pe care o are acesta. Niciodată, dela răsboiu 
încoace, n'am aşteptat eu atâta strângere de inimă 
situaţia lunară a îneassărilor statului, ea anul 
trecut. Toată lumea era preocupată de acest lueru, 
cel dela guuern ea şi.opoziţia, cei amestecaţi în 
politică ea şi acei mulţi, tăcuţi şi modeşti, cari, 
prin contribuţia lor, — ei singuri — susţin şi 
apără fiinţa statului acestuia. Explicaţia toată 
lumea o cunoaşte: Sub domnia anului bugetar 
1929 s'a contractat împrumutul pentru stabilizare 
şi s'a făcut însăşi stabilizarea monetară. 

Bugetul pro 1929, conform preuederilor bu
getare, atinge suma de Lei 38,3 miliarde, din 
care, în urma unor economii, s'au tăiat Lei 600 
milioane, rămânând astfel Lei 37,7 miliarde. La 
această sumase mai a d a u g ă sumele reprezentând 
bugetul Căilor ferate, al Gassei pensiilor şi al 
Poştei, astfel, că a d e D ă r a t a sumă a bugetului se 
eifreaaă la Lei 56,595 miliarde, faţă de Lei 53,729 
miliarde, cât a fost în 1928. 

(eontinuare în nrul uiitor). 

Situaţia. 
Criza politică care se desfăşoară azi eu 

atâta înuerşunare a fost prouoeată astătoamnă de 
blocul ţărănesc, forţând demisia dlui Mihai Po-
pouiel. Nu uoese să cercetez ee a urmărit blocul 
ţărănesc prin louitura dată atunci, constat însă 
eă succes practic au auut. De aproape 6 luni de 
zile acest bloc guuernează singur ţara. 

Greutăţile tot mai mari ee le întâmpină zi de 
zi ţara, mizeria crescândă, se uede eă iau pus 
pe atot stăpânitorii în faţa unor stări crude, la 

earl nu s'au aşteptat şi cari cer urgent refacerea 
unităţii Partidului Naţional Ţărănesc. 

Vinouatul principal al desbinărilor cari fră
mântă partidul dela putere dl Qrigore lunian a 
tras eonseeoenţele, a plecat din guuern. Cinste lui. 

Dar prin această plecare criza în loc să se 
potolească, situaţia s'a complicat şi mai mult. 
Cauza? Blocul Ţărănesc prin plecarea dlui lunian 
îşi uede periclitată existenţa. Blocul Ţărănese fără 
a ţine seama de neuoia urgentă de a se crea 
armonie în partid pune condiţii, cari au menirea 
de a da satisfacţii personale unor oameni suscep
tibili şi uşor porniţi spre mânie. 

Ga şi în rândul trecut eu oeaziunea forţării 
plecării dlui Mihai Popouiei din guuern, şi acuma 
cel mai acerb şi hotărât susţinător a solidarităţii 
blocului Ţărănesc este dl ministru Mihalaehe, 
prezidentul blocului. Cauzele aceste ţinute dârze 
a dlui ministru Mihalaehe nu pot fi decât de ordin 
strict personal. 

Bste păcat de Dzeu ea pentru asigurarea 
menţinerii suprafeţei conducătorilor blocului Ţă
rănese să se pericliteze existenţa marelui Partid 
Naţional Ţărănesc, dela care ţara a aşteptat atâta 
şl căruia orbeşte i-a încredinţat destinele sale. 

Din cauza acestor frecături în opinia publică 
începe să se formeze părerea, eă touărăşia na
ţionalilor în fond ţărănişti ardeleni şi a ţărăniştilor 
regăţeni nu este firească. 

Ar fi foarte interesant să se cerceteze mai 
adânc, mai serios, ee ideal urmăreşte blocul 
Ţărănese în politică şi cari îi şunt metodele şi 
apucăturile prin aplicarea cărora uoeşte să ajungă 
la ţinta dorită. 

Aeeasta eu atât mai uârtos, eă în ultimele 
alegeri în regiunile lor, opoziţia a auut succese 
importante. 

In haosul politie ee discreditează complet 
autoritatea guDernului în ultimele două săptămâni 
am auut tristul spectacol al asedierii Băncii Blank 
de eătră depunători. 

Ştirile lansate tendenţios în public pretindeau 
eă banca are să se prăbuşească. B a eă dela 
cutare cucoană am auzit asta, ba eă omul politie 
cutare mi-a spus asta. Precis am putut afla două 
eauze ale pretinsei derute. Că banca a pierdut 
700 milioane la bursa din Netu-LJork şi eă străină
tatea i-a detras creditul fiindcă directorul general 
şi-a îngropat părintele eu ceremonial masonic. 

Din euriositate am cercetat în mai multe 
rânduri hallul băncii. De fapt la ghişeuri era lume 
mai multă ea de obieeiu, însă peste tot domnea 
cea mai perfectă ordine, cel mai desăuârşit ealm. 
Oricine s'a prezentat, chiar eu depuneri pe termin 
fără discuţie şi zăbauă şi-a primit banii. 



Această stăpânire de sine, bazată se uede 
pe forţele ei imense ua ridica eu siguranţă pre
stigiul băncii. 

Ultimele ştiri anunţă, că mulţi deponenţi au 
încercat să-şi redepună banii. Ei s'a oferit un 
procent mult scăzut. 

* 
In astfel de împrejurări, păcat că mai există 

bursă, căci profesioniştii bursei nu-şi pot nici pe 
departe agonisi existenţa, iar eât priueşte taxarea 
ualortlor este o adeuărată bătaie de joc. 

Hârtii eu diDidendul gata de încassat au 
scăzut în săptămâna ultimă simţitor. Astfel Bea 
Rom. eu diuidend de 86 Lei a ajuns la 740, Clă
direa Rom. eu 60 Eei cupon la 420, Eetea eu 
65 Lei la 500, S T B la 700, Creditul Industrial eu 
81 Eei eupon la 600, Bea de Scont la 260 eu eup., 
B e a Viticolă la 240 eu eup., Banca Naţională la 
6800 ex. cup. 

Singurele rentele şi seris. funciare au auut 
urcări destul de apreciate zilele trecute. S e uede eă 
banii retraşi din bănci s'au îndreptat spre acestea. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

Institutul de credit hipotecar 
transitor. 

Ea 3 şi 4 ert. au continuat în eapitală repre
zentanţii băncilor din ţară consfătuirile eu priuire 
la Institutul de credit hipotecar transitor. 

S 'a discutat ante-proieetul de lege, trimes 
băncilor, de dl G. Stoieeseu, director la Banca 
Naţională şi publicat şi de noi în numărul nostru 
ultim. 

Cu acest prilej au fost prezentate două 
contra-proieete. Unul din partea dlor Dinu Brăteanu 
şi Panatteseu şi altul din partea dlui Dr. Félix 
Sehullerus, dir. gen. al Institutului de credit fon-
eiar, Sibliu. 

In primul eontra-proieet s'a cerut erearea 
unei instituţii centrale hipotecare, căreia Creditul 
Rural şl Creditul Foneiar să-i eessioneze hipo-
teeile seumpe şi de durată lungă, ee uor prelua 
deja bănci. Creditul Ipotecar Central ua auea 
apoi să plaseze obligaţiunile sale în străinătate. 

In al doilea eontra-proieet se propunea fon
darea unei banei centrale hipotecare, după mo
delul celei înfiinţate în Ungaria la 1892, când în 
Ungaria a fost stări analoge celor din prezent la 
noi în patrie. Aeeasta bancă centrală hipotecara 
era un fel de centrală a institutelor de bani din 
prouineie şi primea, pe ealea eessiunei, creanţele 
hipotecare de durată lungă ale tuturor băncilor 
din ţară; emitea obligaţiuni şi le plasa în ţară şi 
în străinătate. 

Consfătuirea a continuat la 4 ert. la Mini
sterul de finanţe. Structura defînitiuă a noului in
stitut îneă nu s'a fixat, până în momentul când 
scriem aceste şire. S 'a decis însă ea suma ca
pitalului soeial să fie de cel mult Eei 125 mii. 
aeeasta eu considerare la situaţia actuală financiară 

In schimb să fie urcată suma obligaţiunilor, 
ee le ua putea emite noua instituţie şi a cărora 
capital şi dobânzi le ua garanta statul — la 
Eei 600 mii. 

Consfătuirea ua continua la 8 ert. când se 
uor stabili definitiu şi statutele. 

Probabil eă noul institut ua lua fiinţă îneă 
în luna aeeasta. „ 

Ea semnarea capitalului uor partieipa toate 
băncile mari din eapitală şi din prouineie băncile 
„Albina", Sibiiu; Banca Centrală pentru industrie 
şi comerţ, Cluj; şi băncile săseşti Institutul de 
credit foneiar şi Gassa de păstrare generală, 
Sibiiu şi Cassa de păstrare generală, Braşou. 

De remarcat este, eă, din ueehiul Regat şi 
din Bueouina, tiu este luată în combinaţie nici o 
bancă din prouineie ea participantă la semnarea 
capitalului Institutului de credit ipotecar transitor. 

Adunarea generală a băneii 
„Albina" Sibiiu. 

Azi s'a ţinut adunarea generală ordinară 
(a 57-a) a băneii „Albina' Sibiu, în prezenţa a 
803 acţionari, reprezentând cea 80.000 acţiuni eu 
4302 uoturi. 

A fost prezidată de dl Dr. llie Beu, prezi
dentul Consiliului de administraţie, asistat în ca
litate de notari de dnii loan Rebega şi Andrei 
Quşu; iar ea uerifieatori ai procesului uerbal şi 
serutinatori la actul alegerii au funcţionat dnii Romul 
Simu, Dr. A. Qâlea, Nie. Băilă şi Dr. E. lonaşiu. 

Adunarea generală a decurs în perfectă 
ordine. Acţionarii au luat eu satisfacţie aet de 
progresele realizate şi în anul expirat, atât în ee 
priueşte uolumul, continuu în creştere a aface
rilor şi beneficiul net, eât şi în priuinţa consoli
dării institutului lor. 

Darea de seamă prezentată de Consiliul de 
administraţie asupra exerciţiului 1929 s'a luat la 
cunoştinţă şi după ascultarea şi a raportului Con
siliului de eensori, adunarea generală a aprobat 
bilanţul în forma prezentată şi încheiat eu aetiue 
totale de Eei 1.530,386.472, eţi un uenit brut de 
Eei 182.502,731 şi eu un beneficiu net de distri
buit de Eei 39.544,154. 

In legătură eu aeeasta a dat descărcare 
atât Consiliului de administraţie, eât şi Consiliului 
de eensori pentru aetiuitatea lor în anul 1929. 
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Beneficiul net de Lei 39.544,154 s'a decis a 
se distribui, în conformitate eu propunerea Con
siliului de administraţie şi a recomandării Con
siliului de eensori, precum urmează: 
8% primdiuidend Lei 7.714,520 
Fondului general de rezeruă 3.829,634 

Total . Cei 11.544,154 
Restul în sumă de „ 28.000.0C0 

în modul următor: 
Fondului de pensiune al funeţ. „ 840,000 
Tantieme membr. eons. de adm. „ 2.240,000 

Cons. de cens. „ 350,000 
„ directorilor . . . . „ 910,000 

funcţionarilor . . . . „ 4.760,000 
Pt seopuri cult. şi de binefacere „ 2.100,000* 
al doilea dtuidend acţionarilor „ 13.330,230 
Fondului de rezeruă „ 2.469,770 
şi remuneraţie funcţionarilor fără 

drept de pens. şi seruitorilor „ 1.000,000 
Diuidenda anului 1929 s'a fixat astfel eu 22% 

bruito şi după detragerea impozitului, eu 1 8 % 
netto, adecă Lei 90 de cupon, plătibilă imediat 
după adunarea generală. 

In urma dotărilor aprobate de adunarea ge
nerală fondurile de rezeruă se urcă la Lei 
?3.?6?,627 şi fondul de pensiune la Lei 16.137,600. 

După primirea propunerii Consiliului de ad
ministraţie în ce priueşte repartizarea sumei de 
Lei 2.100,000, destinată pentru seopuri culturale 
şi de binefacere şi stabilirea preţului jetoanelor 
pe anul curent eu Let 200 ea şt în trecut, s'a 
procedat la punctul ultim al ordinei de zi, la 
alegeri, resp. la întregirea eelor 4 locuri deue-
nite uaeante în Consiliul de administraţie, prin 
expirarea mandatului membrilor Dr. Lucian Boreia 
şi Uietor Staneiu, prin renunţarea la mandat a 
P. S. S. Dr. loan Stroia şi prin deeedarea mem
brului Emanuil Unguriau. 

Au fost aleşi membri în Consiliul de admi
nistraţie dnii Dr. losif Blaga, Dr. Lucian Boreia, 
Anton Moeioni şi Victor Staneiu. 

Adunări generale 
au eonuoeat, respeetiue au ţinut următoarele bănci 

şi întreprinderi: 
„Banca Poporală", D e j . . la 28 Ianuarie 1930. 
.Banca Centrală Bănăţană", 

Timişoara „ 30 „ „ 
Însoţirea de Credit „Mt-

nerua", Poiana-Mărului . „ 9 Februarie „ 
,,însoţirea de Credit", Daneş „ - „ „ 
„Uatra". Cluj „ 1 0 
..Banca Naţională a Rom. „ 1 6 

* Dela înfiinţare şi până în prezent, „Albina" a distri
buit pentru seopuri culturale şi de binefacere în total suma 
de t e l 12.245,961. 

„Deeebal", Deua . . . . 19 Februarie 1930. 
„Sălăgiana", Jibou . . . . n 20 n « 
„Armonia", cassă de eeon. 

s. p. a., Cineul . . . . 22 n T) 
„Diitorul" s. a , ]ara . . . » 22 B » 
„Bănea Târnouana" s. a., 

Târnoua, jud. Caras . 71 23 TI T) 
„Olteana", Viştea de jos . n 24 n îî 
„Someşana"", D e j . . . . v 25 B » 
„ Siluania", Şimleul-Siluaniei « 26 îî TI 
„Banca Poporală, Garan-

u 27 n » 
„ Banca Română" s. a., Dum-

brăueni jud. Târnaua- mică n 1 Martie i» 
„Furnica", Făgăraş . . . B 1 n 
„Aurăria", Abrud . . . . n 2 n 
„Mureşana", Reghin . . . î) 6 Jî a 
„Maramureşana", Sighet . î> 7 » 
„Albina", Sibiu n 8 n 
„Crişana", Brad . . . . n 8 ii 
Banca „Creditul Bănăţean, 

Tt 9 i» 
„Banca Centrală", Cluj. . 15 » 
„Şereăiana",Şereaia . . . » 16 B li 
„Coruineana" s. a., Hune-

n 16 fl Ti 
„Eeonomul", Cluj . . . . n 18 « Ti 
„Daeia Traiană", Sibiiu . . n 22 
„Qoronul", Aiud . . . . 22 11 
„Banca Poporului", Sebeş -

Alba •fi 23 B » 
„Banca Agrară", Cluj . . ţi 29 n *> 

„Ardeleana", Orăştie. . » 31 •n 11 

CRONICĂ. 
Acţiunile băncii „Albina" Sibiiu emis. I X . 

se liberează, eu începere dela 10 ert., în schimbul 
t'tlilor prouizori şi a certificatelor interimate. 

Titlii prouizori ori certificatele interimate se 
pot prezenta ori trimete eassieriei deodată eu 
cuponul de diuidend pe 1929. 

„Prima Ardeleana" soc. anon. de as igurări 
generale, Cluj, aceasta ereaţiune a băneilor ro
mâneşti ardelene şi-a încheiat bilanţul pe 1929, 
al XVlll-lea an de existenţă, eu aetlue totale de 
Lei 228,400.000 rotund, eu un uenit brut de aproape 
Lei 296 mii. şi eu un beneficiu net de Lei 3,805.236. 

Bilanţul se prezintă atât ea mobilitate, cât 
şi ea produeţiune de afaeeri, superior celui din 
a. tr. Totalul primelor de asigurare îneassate în 
1929 se eifrează eu Lei 104 mii. rotund şi suma 
pagubelor plătite în 1929 eu Lei 44 mii. Rezeruele 
tehnice prezintă impunătoarea sumă de Lei 110 
mii. rotund. 



Inst i t ia t d e cred.it ş i econ.om.ii s. a., SeToes-^lToa. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai BĂNCII POPORULUI, institut de credit şi economii s. a. în Sebeş-Alba, 

sunt înultaţi la 

l-a adunare generală ordinară 
pe ziua de Dumineca, în 23 Martie 1930, la orele 3 p . m., în localul institutului, pe lângă următorul 

P r o g r a m : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Stabilirea Bilanţului pro 1929 şi descărcarea Consiliului de administraţie şi Consiliului 

de censori pentru gestiunea anului expirat; 
3. Distribuirea profitului net; 

Fixarea marcelor de prezenţă; 
5. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administraţie cu mandat de 5 mni, in locul celor 

eşiţi la sorţi; 
6. Eventuale propuneri. 

Domnii aeţlonari sunt rugaţi a-şi depune aeţiile respeetiue titli prouiaori, precum şi docu
mentele de plenipotentă la eassa institutului cel mult până la 20 Martie 1930. 

S e b e ş - A l b a , la 2? Februarie 1930. 
Consiliul de administraţie. 

Activ*. Contul Bilanţ Pasive. 

Lei b. Lei b. 
Cassa în numerar . . 172.364-— Capital Lei 2,000.000—. uărsat . . . 1,151.783 — 
Escont 2,726.687 — Depuneri spre fructificare . . 1,105,646 — 
Împrumuturi hipotecare . . . . . 84.000 — Credite dela Cassa de Păstrare s. a. 
Cont-Curent 584.871 — Sălişte . . . . . . . . . . . 1,224,038 — 
Mobiliar 52.319 — Diuerse conturi ereditoare . . 5.198 — 
Diuerse conturi debitoare . . . 24.04?-— Interese transitoare anticipate . 63.906 — 

Profit net 93.71?-— 
3,644 288 — 3,644.288-— 

Debit. Contul Profit şi Pierdere. Credit. 

Lei b. Lei b. 
eheltuell . . . . . . . . . . . 271.725 — 365.442-— 
Profit net . . . 93.717 — 

365 442-— 365.442 — 
S e b e ş - A l b a , la 31 Decemurie 1929. -

Contabil autorizat ss . Eiviu Herţia, pentru contabilitate. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss . Dr. Cusută, preşedinte. ss. Titu Morariu. ss . Vasilie Popa. ss. Petru-M. Opincariu. 

ss . Ion Nicolae Androne. ss. Simion F loca . ss. Nicolae Fărcaş iu . 
ss . Simion Bădilă. ss . Ion Blândea. 

Subsemnatul Consiliu de censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi 
consonanţă eu registrele institutului. 

S e b e ş - A l b a , la 23 Ianuarie 1930. 
C O N S I L I U L D E C E N S O R I : 

ss . Ion Bădilă, preşedinte. ss . Petru Opincariu. ss . Luca Zemora. s s . Nicolae Fulea. 
ss . Ion Muntiu. ss . Nicolae Apolzan. 

http://cred.it
http://econ.om.ii


„DACIA TRAIANĂ" 
INSTITUT DE ARTE GRAFICE, DE EDITURĂ ŞI CO MP ACTORIE, S. P. A., SIBlU. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de arte grafice, de editură şi eompaetorie 

..DACIA TRAI AN A" s. p. a., Sibiu, sunt înuitaţi îri uirtutea §-ului 12 din statute la 

a IX-a adunare generală ordinară. 
ce se ua ţine în Sibiu, Sâmbătă, la 22 Martie 1930, la orele 6 p. m„ în localul so
cietăţii (Piaţa Unirii Nr. ?) eu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Darea de seama a Consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contul Profit 

şi Pierdere pe 1929 şi raportul censorilor; 
3. Descărcarea Consiliului de Administraţie şi a Censorilor; 
U. Hotărâre priuifoare la distribuirea profitului net; 
5. Fixarea marcelor de prezenţă; 
6. întregirea Consiliului de Administraţie şi alegerea Comitetului de censori. 
Domnii acţionari sunt rugaţi să depună aeţiile la băncile „ALBINA", 

„BANCA CENTRALĂ" sau la eassa societăţii cel mult până la 21 Martie a. c. 
s i b i u, 12 Februarie 1930 Consiliul de Administraţie. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Deeemurie 1929. 
Lei b. 

e a s s a numerar 69.01311 
Diuerse materiale 1,321.161-27 
Litere, Seule Maşini 1,316.626-50 
Amortizare . . . 196.62650 1,120.000 — 
Coloare 60.000 — 
Debitori 1,257.49405 
Cărţi proprii 36.785 — 
Garanţie 92.000 — 

Lei b. 
Capital 2.000.000-— 
Fondul de rezeruă 660.000"— 

„ pensii . 95.000 — 
Rez.pt. creanţe dub. 30.000 — 
Diuerşi creditori . 492.006 — 
Diuid. neridieate . 143.316 — 
Cărţi în eomislune 44.101.43 3,464.423-43 
Profit net 492.03&— 

3,956.453-43 3,956.453 43 

Debit . Contul Pierdere şi Profit la 31 Deeemurie 1929. c r e d i t . 

Lei b. 
Amortizări . . . . 196.62650 
Dotaţla fondurilor . 1.874 — 
Cheltueli de admini

straţie, dobânzi şl 
Impozite . . . . 2,624.739-99 2,823.24049 

Ppoflt net 492.030 — 

Lei b. 
Diuerse uenituri delà tipografie 

şi eompaetorie 3,315.270-49 

3,315.270-49 3,315.270-49 

S i b t u , la 31 Deeemurie 1929. 

Dr. Ioan Bunea m. p., preşedinte. Dumitru Eli, director-eontabll. 

Subsemnatul Consiliu de censori am examinat conturile de sus şi le-am aflat în deplină regulă 
şi în consonantă cu registrele societăţii. — S i b i u , la 14 Februarie 1930. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
Nicolae Togan m. p., preşedinte. Ioan Iliu m. p. Anghel Bena m. p. 

Ioan Popa-Nartea m. p. Romul Pop m. p. 

http://Rez.pt


ARDELEANA i i 
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instituit "cLe cxed.it şi economii, societate pe acţii îaa Orăştie. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ARDELEANA", societate pe acţiuni în Orăştie, s e eon-

uoaeăpr in aceasta .la 

a XLIV-a adunare generală ordinară 
c a r e se ua ţinea lâ 31 Martie 1930, la ora 10 a. m., în localul institutului eu următoarea 

O r d i n e de z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; dispoziţinni pentru verificarea procesului verbal; 

2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de censori; 
3. Statorirea Bilanţului, distribuirea Profitului net şi descărcarea Consiliului de administraţie şi Comitetului de 

censori, pentru gestiunea anului 1929; 
U. întregirea Consiliului de administraţie; 
5. Alegerea Comitetului de censori şi întregirea eventualelor vacanţe; 
6. Propuneri conform statutelor. 
Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la această adunare generală ordinară, sunt rugaţi să-şi depună 

pe lângă reuers, cel puţin eu o zi înainte de adunarea generală ordinară, la c a s s a institutului, aeţiile scrise pe numele 
acelora pe cari îi reprezintă, precum şi documentele de plenipbtenţă, sau să douedeaseă până la âeelaş timp depunerea 
aeţiilor şi a plenipotenţelor la ureunul din institutele financiare, membre la „Solidaritatea". 

- . O r ă ş t i e , la 28 Februarie 1P30. 

Consi l iul de a d m i n i s t r a ţ i e a l institutului de c r e d i t şi e c o n o m i i „ A R D E L E A N A » , s o c i e t a t e pe a c ţ i u n i , O r ă ş t i e . 
Dr. Romul Dobo m. p., preşedinte. Valeriu Pop m. p., director exeeutiu. 

A c t i v a . Contul Bilanf încheiat la 31 Decemvrie 1929. P a s i v a . 

Lei b. Lei b. 
5,47,62,79 Cassa în numerar . . . . . 4 ,603 .254 - 17 Capital social . . 20,000.000"— 

53^69.803-- 18 Fonduri de rezeruă . . . . . 4.568.979-— 
7,71,63,83 Cambii eu acoperire hipotecara . 17,029.777-— 109 Fond de pensiune . . . . . . 2,062.961 — 
13 Împrumuturi pt. Soc. Naţ. de Credit Ind. 748.000 — 38 Fond pentru creanţe dubioase . . 1,000.000"— 
77,42,43,84 Conturi-eurente 16,035.831-— 21 Gambii reeseontate . . 16,551.001-— 

4)7, 45 ,44,80 Depuneri spre fructificare . . . 52.145.u94-— 
52 Diuidende neridieate . . . 261.241-— 

12, 87 Mobiliar 134.000-— 25,249,237, 89 Interese anticipate . . . 1,705.380 — 
106,54,61,81,105,107 Diuerse conturi creditoare 1.539.901'— 

li, 75, 95, 53,39,91,74,75.99, tli Diuerse conturi debitoare 583.804-— . . 3,327.958'— 
103,162.515-— 103,162.515-— 

«Rese. Contul Profit şi Pierdere încheiat la 31 Decemvrie 1929. Venite 
Lei b. 

250 Interese pentru cambii reeseontate 1,076.842"— 
103,57^67,93 „ „ depuneri spre fruetif. 5,477.161 — 
24?,59,69,i86 Salarii . . . . . . . . . 2,161.323 — 
248,60.68,95 Spese generale . . . . . . 1,173.487 — 
29.33U70.98 Impozite 737.652 — 
248,239,112 Amortizări 25.354-— 

Profit curat 3,327.958-— 

100,51,64,90 
31,41,65,91 
1,56,111,92 
36 
34 
35 
110 
101,58,66,94 

Lei 
Interese dela cambii . . . . 8,510.558 

„ „ „ eu aeop. hipot. 2,342.001 
„ „ Conturi-curente . . 1,984.569 
v „ Soc. Naţ de Credit Ind. 49.981 
„ „ Efecte publice . . 282.606 

Chirii şi arânzi . . . . . . 489.200 
Uenite dela mărfuri . . . . . 196.806 
Prouteiuni 164.058' 

13,979.77?-— 13,979.777-— 
O r ă ş t i e , la 31 Deeemurie 1929. 

Dr. Dobo -Romul m. p., preşedinte. Valeriu Pop m.p., director exeeutiu. Nicolae Branga m. p., şef-contabil,— eont.-aut. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Dr. Sener Orbonaş m. p. Dr. Iustin Pop m. p. loan Branga m. p. Adam Basarabâ m. p. loan Lenea m. p. 

loan Mihaiu m. p. Aurel Grădină m. p. 

Prezentele conturi „BilanţşiProfitşi Pierdere* au fost examinate de noi şi aflate în deplină consonanţă cu registrele institutului. 
O r ă ş t i e , la 28 Februarie 1930. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
Vaier Orbonaş m. p., preşedinte. Petru Belei m. p. V. Jura m. p. B. Boteanu m. p. Dr. Aurel Baeiu m. p. 

http://cxed.it
http://52.145.u94-�



